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„Marele proscrisü“ Kossuth, cu tóté că a 

trecutü de optü(Jecí de ani, este încă de-o admi

rabilă vioiciune de spiritü. Élű scrie mereu la 

scrisori politice, tina mal lungă decátü alta, cari 

ocupă aprópe neîntreruptă colónele principale ale 

loilorü maghiare şi, ceea ce e mai remarcabilă, 

scrie cu multă vervă. Când nu scrie, conver- 

sézá, mai vértosü despre sórtea ţârei, a căreia 

dictatorü o fostü odiniórá, şi îi place a face pro

rociri.

ţ)ilele trecute Kossuth avii o întrevsdere cu 

corespondentulü „Grazetei piemontese“. Cu acéstá 

ocasiune se pronunţă asupra situaţiunei politice. 

Dämü locü acestei interesante convorbiri, care 

conţine nisce momente fórte caracteristice Kos

suth (Jise:

„Restituirea Poloniei ar forrná pentru Occi- 
dentü uniculü şi singurulü zidü contra Rusiei. 
Turcia a fostü în Oiientă zidulü apérátorü con
tra Rusiei. Austria a comisă marea greşâlă, că 
a lăsată sé se slábéscá Turcia. Sunt datoră cu 
mulţămire Turciei, dar’ nu-mí potü închide ochii 
dinaintea faptului, că Turcia e în stare de des
compunere, din fa se destramă şi nu e mai 
multü o garanţia pentru Europa. Uniculü lu
cru, ce ar putea înlocui Turcia faţă cu Rusia ar 
fi décá s’ar formă state libere şi neatârnate şi 
décá aceste ar încheia alianţă şi ar purta o po
litică comună esteriórá pe lângă o deosebită gu
vernare interiórá.

— Şi cretji D-ta, că asta încă s’ar mai pu
tea întâmpla? — íntrébá corespondentulü (Jaru
lui „Grazetta Piemontese. “

—  Atârnă dela multe împrejurări. Dér a- 
cestü viitorü este íórte ameninţată prin aceea, că 
Austria a ocupată Bosnia şi Herţegovina. In 
contra acestei ocupaţiuni, precum scii, a protes
tată consciinţa publică a Ungariei, nu din causă 
că Maghiarii, cum credü mulţi, arü fi inimicii 
Slaviiorü, ci pentru că unitatea slavă ar avea o 
influinţă págubitóre în íntrulü monarchiei. Intru- 
aceea în afară de monarchia ar fi bine privită 
unirea Slavilorü. De ar trebui se dau eu în a- 
acestü momentü unü sfatü împăratului Franciscü 
Iosifü, l’aş consilia, sé cedeze Bosnia şi Herţe
govina Sârbiei, şi sé iacă cu putinţă formarea 
unui mare statü sérbescü, care ar fi cea mai pu
ternică contrabalanţă faţă cu Bulgaria mare. 
Asupra acelui statü, Austria ar eserciâ o supre- 
maţiă morală şi astfelü s’ar puté împedecâ, ca 
Bulgaria sé deviă o provinciă ruséscá.

—  Mi daţi se înţelegă, că Austria şi Rusia 
nisuindă améndoué după supremaţiă în peninsula 
balcanică în sfârşită se vorü încăiera.

— Da. Acésta póte sé nu se întâmple 
acum, fiindcă Rusia n’află potrivită momentulă, 
din causa relaţiuniloră în Asia şi a temerei sale 
de încurcături interióre. Résboiulü póte că se va 
amâna aplanându-se conflictulă de faţă cu mai 
mari séu mici dificultăţi. Dér résboiulü austro- 
rusescü, décá nu va isbucni astăiji, se va face 
mâne, pentru că nu se póte încungiura şi eve
nimentele ílü vorü provocă.

Colaboratorulü „Gazetei Piemontese,“ şi-a 
esprimatü mirarea, că politica de ocupaţiune care 
e contrară interesei orü Ungariei, ba periclitézá 
chiar esistenţa ei, s’a efectuitű cu ajutorulü băr- 
baţilorfi de statü maghiari. A amintitü, că Iuliu 
Andrássy a fostü auctorulă ocupaţiunei Bosniei 
şî Herţegovinei şi Tisza, care în 1878 a fostü 
contra politicei de ocupaţiune, mai târziu a păr
tiniţii politica lui Kálnoky, care ţîntesce dreptü 
la anexiune.

Kossuth réspunse:

•— Franciscü Iosifü a esecutatü politica sa

propriă prin politicii maghiari; multü sé’nsélá 
acei Maghiari, cari credü, că aceşti bărbaţi nu 
urmárescü o politică contrară intereselorü Un
gariei, numai pentru aceea, că s’au náscutü în 
Ungaria. Odată pe unü |Jeputatü maghiară l’a 
agrăită ímpératulft: „Cum mergă lucrurile în 
Ungaria?“ Deputatulü a réspunsü: „Binişorfi. 
N’amü avé atátü nécazü de nu s’ar urmări cu 
privire la Bosnia şi Herţegovina afurisita poli
tică a lui Andrassy.“ La acésta réspunse îm- 
pératulü: „Sé scii şi sé scie toţi Maghiarii, că 
în monarchia austro-ungară nu esistă politică a 
lui Andrassy, ci numai politica mea, politica 
ímpératului, politica casei mele.“

— Şi Kalnoky?
— Kalnoky nu e Maghiară, ci Cehă.
— Dér Tisza?
—  Tisza este* ună omü, care şi-a însuşitti 

acelü principiu machiavellicű, că cea dintéiu 
condiţiune a unui guvernü este, sé se ţină 
la putere. Dénsulü s’a sciutü susţin0 timpü 
de dece ani. Nu crede ínsé, că politica 
esteriórá a lui Tisza este politică maghiară. Tisza 
e unü astfelü de omü, care sé ’nchină celorü de 
süsü, pentru ea sé potă porunci celorü de josü. Ni- 
micü alta. In parlameutü are maioritate, dér 
naţiunea nu e cu elă. Acéstá maioritate parla
mentară e de cea mai ideală şi de cea mai per
fectă docilitate. Odată s’a întâmplată în parla- 
mentulă maghiară următorulă casă: Preşedin
tele camerei deputaţiloră pusese la votă o pro
punere ce era îndreptată contra guvernului. Elă 
rugă pe deputaţi, ca aceia din ei, cari părtinescă 
propunerea sé sé scóle. Tisza în acestă momentü 
seriá ceva pe banca ministerială. Distrasü cum 
era s’a sculatü la votare şi aşa a votatü în contra 
guvernului. După elü s’a ridicatü tótá céta gu- 
vernamentalilorü. După ce s’a vécjutü greşâla 
Tisza (Jise cătră preşedinte: Poftesce de a mai 
pune înc’odată întrebarea, n’am fostü au(Jit’o, 
Ingăduitorulil preşedinte mai puse încăodată în
trebarea şi atunci Tisza şi cu elü ’ntréga maio
ritate, care abia cu câteva clipite mai nainte se 
sculase pe lângă propunere, au rémasü nemişcaţi 
pe scaunele loră.

— Dar delegaţiunile ?
— Delegaţiunile? Aceste nu tragă la [cum. 

péná nimică, réspunse Kossuth.

D in peninsula balcanică.
Pirotă, 22 Decemvre. Martalitatea între trupele 

bulgare este enormă, din causa récelei şi bólelorü epi

demice. La 30 Decemvre Serbii vorü reocupa Pirotulü. 

Probabilă că mâne va începe esecutarea mésurilorü de 

deşertare.

Belgrádit, 22 Decemvre. Se vorbesce multü des

pre o apropiată amnestiare a criminaliloru politici din 

ultima revoltă. La cererea generalului Horvatovicî s’a 

instituită unü snpremü senatü de justiţiă militară, din 

causa demoralisării trupelorü. La ordinulü séu au fostü 

împuşcaţi deja 60 de soldaţi, cei mai mulţi din Valjevo, 

din causa renitenţei.

Belgradű, 23 Decemvre. Regele Milanű, are sé 

mai rémáná câteva 4>le în Nişfl, deórece circula sgomo- 

tulü, că unele batalióne din armata Nişavei au fácutü 

manifestaţiunî revoluţionare, din causa réului nutrimentü 

şi relei îmbrăcăminte. Regele a ordonatü o asoră ins

trucţiune vréndü sé se convingă în persóná despre te

meinicia acestei stări. Cu instruirea e ínsárcinatü loc. 

colonelei Gavrilü Popovid. Manifestaţiunî revoluţionare 

s’au ivitö, afară de batalionulü Valjevoei, şi la alte trei 

batalióne: la celü din Zaiciarű, Uzica şi Cacacü.

Constantinopolü, 23 Decemvre. Cercurile turcesc! 

suntü liniştite în privinţa cestiunei rumeliote, dar le neli- 

niştesce cestiunea grecéscá. Cu acésta s’a ocupatü unü 

consiliu de miniştri. Consiliulö admiralităţii ţine în fie- 

care $  lungi şedinţe, deórece în casulü unui résboiu, se 

aştăptă neliniştiri pe mare. Persóne oficiale grecesci din 

Constantinopolü speră într'o pacinică resolvare. Se vor-

besce, că Grecia are de gándü sé ofere Porţii o despăgu

bire în bani pentru Creta. Nimenea nu ’nţelege, cum 

ar putea îndrăsni Grecia a se résboi, se admite, că con- 

tézá póte pe încetarea lui prin intervenirea Europei.

Desbaterea asupra Tonchinulai.

In a doua <Ji de desbatere asupra Tonchinului, 

celü dintêiu vorbi profesorulü Passy. Elü e în contra 

politicei coloniale. Elü votézâ credite pentru retragerea 

din Tonchinü. Elő vrea ca mărfurile së mérgâ în lume 

urmate de steagü, ér nu să-şi facă drumü cu tunurile.

Raportorulü comisiunei pentru Tonchinü, Camille 

Pelletan, ia cuvêntulü, şi combate pe apărătorii între- 

prinderilorü coloniale, cari cjicü că deşertarea Tonchi

nului e desavantagiósá. Nu-i vorbă, şi elü şi -partisanii 

sëi simtü groză că trebue së se deşerte unü teritoriu, 

pentru cáré s’au adusü atâtea jertfe. Dér fţâra nu mai 

vrea nici espediţiuni, nici cuceriri. E o ilusiune, că 

China va rëmânea liniştită. Tótá lumea a promisü la 

alegeri d’a îmbunătăţi situaţiunea şi d’a face së dispară 

deficitulü. Datoria cresce, dările se mârescü. Şi când 

ar isbucni unű résboiu în Europa, ar putea Francia së 

apere colonii atâtü de îndepărtate? Francia së nu-şi 

neutraliseze puterile, căci în momentulü, în care ar avea 

d’a face cu greutăţi europene, ar putea fi încurcată ín

tr’unü mare rësboiu cu China. Din patriotismü elü se 

opune rëmânerei în Tonchinü, proiectele guvernului nu 

le póte accepta, pentru că îşi aduce aminte de trecutü 

şi e îngrigiatü de viitorü.

In a treia <Ji a desbaterei celü dintêiu vorbi mi- 

nistru-preşedinte Brisson. Elü combate raportulü corni- 

siunii. Décá guvernulü actualü cere creditele fără res- 

tricţiune, asta nu’nsemnézà că acceptézà deplinü şi po

litica guvernului anteriorü. Francia ínső nu póte rupe 

tractatele semnate. 0 asemenea atitudine ar pregăti 

Franciéi mai multă daună, decátü tóté cheltuielile în Ton

chinü. Ţâra nu s’a esprimatü pentru deşertarea lui, 

pentru că nici nu vrea acésta. Compensaţiuni şi avan

tage comerciale din partea Chinei se potü dobêndi numai 

pàstrândü provincia. Deşertând’o, ar cresce numërulü şi 

cutezanţa rebelilorü. Guvernulü declară sërbâtoresce, că 

nici odată nu va părăsi moşia naţională câştigată. Jertfele 

şi faptele eroice ale armatei ne obligă, d’a nu le face 

nefructifere prin deşertare, care ar fi o ofensă pentru 

cei ce şî-au aflatü mórtea acolo împlinindu-şi datoria. 

Brisson lămuresce apoi planulü organisării protectoratului 

ïn Anamü. Printr’o controlă financiară acurată în Anamü, 

cheltuelile administraţiunei le va acoperi ţâra şi va face cu 

putinţă reducerea armatei de ocupaţiune la primávérá ca

o divisiune. Mai pre süsü de consideraţiunile comerciale 

stau onórea drapelului francesü şi prestigiulü naţionalfi. 

Parlamentulü este pàzitorulü intereselorü materiale ale 

Franciéi, dér şi pàzitorulü onórei sale.

Vorbi apoi preşedintele comisiunei Tonchinului, 

Georges Perin. Elü nu împărtăşesce părerea, că prin 

deşertarea Tonchinului se vatămă onórea drapelului. 

Prin victoriele trupelorü nóstre s’a datü satisfacţiune 

acesteia ínteresulü ţării cere së rupemü tractatulü, ér 

Chinei së i se cérâ a respecta drepturile şi proprietatea 

coloniştilorfi de acolo. Tonchinulü trebue pàrâsitü.

Lanessan, după multă larmă, ajunge la vorbă, vrea 

së încuviinţeze creditele, dér íntrébá pe guvernü că ce 

vrea së facă in Tonchinü. Elü e mereu întreruptü. Se 

cere închiderea desbaterei. Andrieux cere së vorbéscá 

şi ministralö de rësboiu şi celü de esterne Desbaterea 

se amână pe 4'Uf* urmâtôre.

S C I R I L E  P I L E I .

Unü a c t ü  de c a r i t a t e  ínregistrámü din partea 

,,Reuniunei femeilorü române din Braşovti.“ Comitetulü 

ei a de$sü a provedea mai mulle fetiţe sérace dela 

scóla centrală română din locü cu vestminte şi încălţă

minte.
— 0—

De nu i-ar fi de deochi ministrului Trefort. Pare 

că e hotárítü sé fiă mai economü, căci a datü o ordo

nanţă inspectorului scolarü din Deva, ca sé nu mai în

fiinţeze nici o scólá áe statü séu comunală, ba chiarü
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cele esistente sé nu se mai máréscá; petiţiunî pentru 

mijlóce de învăţămentă gratuite şi pentru ajutore bânescî 

sé i se trimétá numai în casü estremü.

—0—

A »pricopsită* de Crăciunö ministrulü Trefort pe 

preotulü gr, or. lână Neagu din Nandorü cu 80 de fl. 

Te púi cu Neagu!
—0—

Sub titlulü „Román nemzeti hős“ (erou naţională 

română) scrie „Ellenzék“ următorele: ,,In Lipova, comi- 

tktulű A r a du 1 u i , o societate teatrală română dă represen- 

taţiuni teatrale, şi mai în urmă s'a jucată o tragediă, 

ală cărei erou este I a n c u ,  tâlharulă şi b^nditulă revo

luţiei din 48, şi tiagedia îlă înalţă pănă în ală şăptelea 

cerü, ca pe ună mare erou naţională. Óre n’au putută 

găsi Românii în istoria loră ună omă mai vrednică ca 

Iancu!?“ — Póte pe Moldován Gergely!?
—0—

Comitatulă Timişârei s’a făcută membru fundatoră 

alft reuniunei de maghiarisare din Ungaria de susă cu 

100 fl. Ge-i lipsesce chelului, décá nu tichiă de mărga- 

ritară! Nu e în stare să-şi susţină ună teatru, şi mai 

tace şi vénátóre de »patrioţi.«
— 0—

Inundaţiunile Jiului din luna Noemvre au prici

nuită mari pagube in unele părţi ale Hunedórei. Dela 

Petroşenî păna la Simejia au fostă duse de valuri ş0se 

poduri în valóre de 10,000 fl. Firma Bayersdorf şi 

Biach a suferită o pagubă de 20,000 fl., deórece Jiulă 

românescă a inundată magazinală loră de lemne de 

construcţia şi a dusă lemnăria în România.

— 0—

In părţile - de méclá 4* a ê comitatului Timişorei 

grasézá în mare mésurá bóla de ochi .  In cele din ur

mă patru séptémáni, numai în cerculă Cubinului s’au 

ivită 138 de casurî; dintre aceşti bolnavi 22 au orbită,

24 s’au vindecată, 91 se află încă în cură şi unu a 

murită.
—0—

Térgulü de érná din Féldióra ţinută în 13 şi 14 

Decemvre n., a fostă curată tergă de misenă. Cerealele 

şi vitele se oferreau pe ună preţă ne mai pomenită de 

scă4ută; o vacă de 2 ani s’a vândută cu 19 fl., ună 

cală, negreşită că nu de sânge arabă, cu 2 fl. 50 cr. ; 

pe de altă parte toba esecutorului de dare asur4ea 

urechile.
— 0—

Dintr’o arétare statistică aflămă, că în Ungaria 

suntă 19,874 surdo-mutî, dintre cari oraşulă Timişora 

are 34, comitatulă Timişului 366. oraşulă Verşeţă 11, 

comitatele Torontală 462, Caraşă-Severină 533, Baci- 

Bodrogă 558, Ciongradă 209, C'anadă 67, Aradă 374 şi 

Uniadă 867; prin urmare Ungaria sudică cu împreju

rimea ei cea mai d’aprópe are 3476 de surdomuţi, dintre 

cari abia ună procentă au primită instrucţiune. Sé nu 

se uite, că în statisticele ungurescî toţi surdomuţii suntă 

trecuţi ca Maghiari.
—0—

D. Cogalnicénu a anunţată d-lui prim-ministru Bră • 

tianu următorea interpelare: In vîrtutra cărei legi s’au 

expatriată şese Români?
—0—

Consiliulă universitară din Bucuresci, prin pres- 

criptulă séu verbală dela 20 Octomvre 1885, a luată 

decisiune ca toţi aceia, cari posedă bacalaureate din 

străinătate şi voră voi a se înscrie la vre-una din facul

tăţile Universităţei, sé se conforme cu legea, presintândă 

actele d-loră d-lui rectoră în termină fixată dela 1— 15 

Septemvre, legális; te de ministerele respective ale statului 1

de unde posede bacalaureatulă şi vizată de ministerulă 

nostru de externe, spre a se pute apoi supune consi

liului universitară spre recunóscere. Acéstá decisiune 

fiindă aprobată de ministerű, se publică spre cunoscinţa 

celorö în dreptü.
—0—

Din causa mulţimei sloiuriloră de ghiaţă, naviga-

ţiunea pe Dunăre a încetată.
— 0—

»Vocea Covurluiului« din Galaţi publică următorea 

scire: ,Ni se comunică şi înregistrămă cu ^plăcere că 

corpulü profesorală dela scóla nóstrá comercială a sub

scrisă suma de una mie lei nuoi, care sé servéscá ca 

basă a înfiinţărei unei biblioteci pe lângă acea scólá. Ni 

se mai spune că consiliulă şcolară ar ii autorisată pe d. 

directoră ală scólei a se adresa cătră toţi autorii români 

din ţâră şi străinătate, cu rugămintea de a trămite gra- 

tisă operele d-loră spre a completa biblioteca men

ţionată.*
—0—

Intr’o scrisóre trimésá din Pirotű 4iarului »Româ- 

nulă*, se 4ice c& scumpetea e atâtă de mare acolo, 

încâtă ocaua de ^pâne se vinde cu 2 lei (vr'o 85 cr.) şi 

ocaua de zachară cu 3 lei (vr’o 127 cr.)
_  o—

Leopold de Banke, marele istorică germană, a îm

plinită la 21 Decemvre n. ală 90-lea ană ală etăţii. 

Bătrenulă istorieăse află în deplină sănătate.

S ch iţe  d in  v ia ţa  b o g o ta n i lo r i i  r o m â n i  
j A r d e le n i ş i ceva  d esp re  a c tu a la  d ip lo m a ţ iă ,  

r o m â n ă  î n  t é r a  ro m â n e s c ă .

j Bucuresci, Undrea 1885.

I Titlu e mare, lucrulă pe care am a-lă spune e

I mică şi pentru aceea povestirea Iu» n’are sé supere pe 

nimeni.

Am venită la Bucuresci, eu care locuescă în 

fundulă Transilvaniei, în părţile ce despartă Ţâra ungu- 

réscá de ţâra Ardealului.

j Rătăciam pe uliţele [Bucuresciloră în drépta şi în 

stânga, crucişă şi curme4işă pe nimeni nu vedeam, pe 

nimeni nu întâlneam şi pe nimenea nu găseam din 

acei Ardeleni, cari în Ţâra románéscá a4î ar avé trecere

şi vé4á.

întrebam de betrânulă M*nu, mi se răspundea: 

»hei domnule acela e mortă!“ — „Dar averea lui? ur

mam eu. — »Averea lui e în mana Bulgariloră, cari 

în ţăra románéscá n’au nevoe de împământenire! — 

»Cum se póte, diceam eu, averea lui nu e în mâna 

Bulgariloră, căci doră sciu eu că are şi duoi gineri tran

silvăneni. —  „Aşa este, îmi răspundeau cei cunoscători 

ai stării lucrului; insé ginerii lui suntă din acei avuţi şi 

bogaţi Ardelenr din ţera románéscá, cari nu voră sé 

mai scie nimică de cei săraci din Ardeală. — »Dovadă» 

îmi 4iceau grecoteii, că Mânu a uitată că e din,,Ardéla 

este, că fiindă omu avută n’a lăsată ună gologană pentru 

o” scólá románéscá din Ardeală şi că in casa lui băiată 

săracă ardeleană n’a avută locă nici măeară după uşă.

Vasilie Ştefană, mortă totă în anulă acesta şi de 

felă totă din Ardeală, a vrută elă óre sé scie că în Ar- 

deală Românii se luptă pe mórte şi pe viâţă ca să-şi 

păstreze legea şi naţia?

„Nu !«

Oyessa totă din Ardeală şi mortă Ia Septemvre 

a. c. pe cine a lăsată elă ca urmaşă în vestita lui bă- 

căniă? Pe ună anume Ghersabek de origine rutănă séu 

bohemă, care habară n’are de suferinţele Ardeleniloră, 

cari l’au făcută omă şi l’au pusă în picióre.

»Dar în sfârşită cum rémáne cu Momulóie, care 

de felulă ei e totă din Ardeală de lângă Sibiiu, în urmşi 

căreia n’a rămasă mai puţină de 4 mitióne de franci şi 

care nu s’a învrednicită sé lase pentru o scólá română 

din Ardeală nici măcară o sută de franci, şi acum are 

sé i se împrăştiă averea ca făina orbiloru, în Grecia 

Bulgaria, Serbia şi Nemţeria.«

»Ţi-am vorbită domnule pănă acum de cei 

morţi dér când ţî-aşî spune de cei vii, şi cari suntă 

mari negustori, mari proprietari, mari profesori, 

mari ingineri, mari doftori, mari amploiaţi, aca- 

demiciani, şi t.oţî cu toţii îşi tăgăduescă felulă loră 

ardeleană de frică ca nu cumva Grecii şi Bulgarii sé le 

arunce în ochi că suntă Ungureni, cum face imputări, 

cu tóté ocasiunile d. Ch. Th., bulgară de neamă, şi ori

cărui bună română ardeleană pismuindu-lă c'a venită 

în acésta ţără şi n’a lăsat’o în esploatarea Grecilorăj 

Bulgariloră şi Jidoviloră, cari sciu sé o stápánéscá după 

formele liberale franţuzescî îutr’o limbă pocită şi stricată 

románéscá."

Au4indă eu atâtea vorbe slabe de neamulă meu 

din Ardeală mi-am pusă faţa la pământă şi stam 

adâncită în gânduri că încătrău se apucă, cu cine sé 

mai vorbescă şi cine sé mi mai dea o scânteă de nă

dejde că neamulă meu românescă după cum îlă conduce 

diplomaţii români şi bogotanii români n’are sé pâră?

Am cre4ută ca sé dau uitării vorbele grecoiteiloră 

de pe uliţă şi sé mé ducă la Dieta ţ0rii unde suntă 

adunaţi fruntaşii neamului românescă. La întrare suntă 

puse străjî şi păzitori, cari nu voiau sé iné lase 4icendă„ 

că aşa le este porunca dată de a nu lăsa pe Ungureni 

sé asculte desbaterile ţ0rii.

Ună cunoscuta ală meu de felulă lui din Sibiiu dér 

ajunsă a fi mădulară din sfatulă ţârii mé cunósce şi mé 

veră şi pe mine ca pe ună nemernică în dietă. Servi

torii la întrare sară cu toţii şi îlă desbracă pe deputată 

de sumană, eu rémáiu părăsită la o parte neavândă 

trecere vé4éndu-mé îmbrăcată în haine românescî din 

Ardeală.

Sfiiciosă, cum suntă de obiceiu ai noştri, stam la

o parte şi mé nimerisemă tocmai lângă stîlpulă uşii 

a chiliei unde se vorbea despre împământenirea Evreiloră 

şi Ungureniloră. Eu ascultam, dar ună servitoră se 

repede la mine şi mé aruncă la o perte 4icându-rai: 

»la o parte mocane, căci vine d. fostă ministru pentru 

trebile străine în ţâră, d. Câmpineanu.«

Eu au4'sem de numele d-lui Câmpineanu dela d. 

Babeşă, cănd am fostă cu porci românesd la Pesta şi 

care mi-a fostă spusă, că aceslă d. ministru ar fi 4>să 

în Clubulu celoru de rassa unguréscá, că Valachii din 

Ardeală suntă o primejdia atâtă pentru porcii românescî, 

câtu şi pentru porcii ungurescî. Dar nu voiam sé credă, 

că ună diplomată română ar putea sé asemene felulă 

ómenilora cu soiulu animaleloră şi de aceea m’am pi

tulată lângă uşă ca sé ascultă ce are sé vorbéscá d. 

Câmpineanu.

Aoestă vestită d. Câmpineanu, care se fălesce cu 

originea numelui tatâlui séu a strigata câtă a putută în 

sínulű comisiunei de indigenată d-lui Iacobă NegruţI, 

cunoscutului cărturară română, 4'c§ndu-i: »Domnule! 

Cu ajutorulă d-lui Brătianu ai fostă alesă în cameră, 

sé şti că în numele lui am s0-ţi spună sé nu împă

mântenesc! nici ună Evreu şi nici ună Ungureană.*

D. I. Negruţi, omă de inimă îi réspunde: »Da 

Domnule sciu că escî puternică, dar n’ai darulă sé poţi 

porunci firei mele şi sângelui meu. Cu Evreii n’am nici 

în clină? în mânecă, dér încâtă privesce pe TJngu-

F O I L E T O N Ü .

C O L I 5 D E
(culese de I. P. Reteganulü).

DIN ARDÉLÜ.

Sub umbruţa cerului.

Sub umbruţa cerului

Domnă, domnă, şi-a nostă domnă 

Este ună pomă într’aurită 

Cu pómele ’ntraurite 

Nu sciu ce s’o sucuită 

De pómele le mănâncă 

La frun4e mai tare strică,

Nu sciu leu-i, doră smeu-i 

Doră-i mama şerpelui ?

Nici-i leulă, nici-i smeulă 

Nici-i mama şerpelui 

Fără-i cerbulă strătioră 

J0că-ncetă 

In celu fagetă 

Mai frumosă 

Totă prin celă dosă 

Pănă-i popa la itrosű,

La itrosü de mie4ü de nópte

Şi pe afară bunătate 

Şi la gazde sănătate.

Boereni l. Lapuţiu. 

E S T R A S Ü

dintr’unü Catavasieră veehiu data de Ieromonachulă 
Laurentie dela mănăstirea Hure4ă (România). Datula 
tipărirei Catavasierului — lipsindă pagina titulară —  
nu se scie; acelă Catavasieră se afla de altcum la bise

rica din Strembulă.

Stichurile ce cântă copii cândă âmbla cu stéua in séra 

nascerei lui Christosă.

Stéua de susă răsare 
Cu o taină mare,
Stéua strălucesce 
Pe Christosă vestesce,
Stéua ’şi dă ra4ă 
Pe magi luminézá 
Şi magii grăescă 
Graiu filosofescă:
Tu eşti cea prorocită 
De Valaam vestită 
Ce de când pământulă 
S’au născută cuventulă 
Şi fără de acésta 
L’au născuta Precesta,
Náscü pe Christosă 
Lumei de folosă.

O! stea prea luminósá 
Din tóté alésá 
Cu a ta ivire 
Ne ’nveţi întocmire 
Şi nouă ne scrie 
In astronomie 
Că s’a născută josa 
ImpSratulă Christosă 
In cetatea lui Davidă 
Pildâ arétándü,
Şi déc’au vé^utű 
Au cálétoritü 
Trei crai despre résárita 
In Vifleimü au venită 
Şi îndată au aflată 1 
Pre celü ce au căutată 
Şi i s’au închinată 
Ca unui ímpérata 
Daruri în mâni ţiindă 
Şi lui Christosă cântândă : 
Cocóne ímpérate 
Şi prea luminate 
Te scimă cine esci mărita 
Şi în Troiţa slávitü 
In ce chipa ai venită 
Şi din feciórá te-ai născută 
Din feciórá curată 
Şi prea nevinovată 
Pentru aceea ne rugăma 
Ca şi dela noi sé primesc! 
Daruri lumescl.
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avemü sé stámü de vorbă. Ardelenii nu suntü 

«ici porci unguresá, nici porci românesci, ci Români ca 

şi noi, sânge din sângele nostru şi carne din carnea 

nóstrá.«

Câmpineanu a ínceputü sé plângă ca unü eopilü 

încât ü m’arn repecjitü de după uşă şi l’am luatü în 

braţe 4'cându-i: Nu plânge, recunósce că vei fi greşita 

şi d-ta precum se (Jice în »Tatălu nostru: »Dómne értá 

greşelile nóstre precum ertámü şi noi greşiţilorfi nostrii;« 

<ji şi d-ta »Dómne értá-mé că nu sciu nicî ce am fă* 

cutü, nici ce facü,«

„Aminü!«

Eu credeam că cu ruga lui D-(Jsu ílü voiu aduce 

la pocăinţă, dér D 4^u sé-lü erte, adecă sé ne fiă vorba 

în taină, copilulü marelui Câmpineanu a párásitü cu to

tulü cărările tatá-séu. »Sé-i fiă ţ0rîna aşa de uş6ră 

cum i orü fi faptele pentru Românii Ardeleni.*

„Aminü şi Dómne ajută!“

Dela Cameră ra’am dusü la Senatü. Ce am pă

ţita şi ce am au^itü şi acolo din gura d-lui ministru- 

preşedinte vé voiu serie din Buda de lângă Ploescî unde 

am sé cumpérü porci românesci.
Oancea din Porcesci.

SCÓLELE IN TEIUŞO.

Teiuşf l  , 10 Decemvre 1885.

I. — Cu neobosită stăruinţă au isbutitü vreo doi, 

trei Maghiari a lumina guvernulü, şi organele sale —  

vetfl bine cu adevăruri, ca cele din tómna asta publicate 

în »Ellenzék« despre poporulü románü din opidulü TeiuşO

— le-a succesü (Jicü, a câştiga o scólá de statü în TeiuşD. 

CeréndÜ ei ca scóla acésta sé fiă ajutorată şi din partea 

comunei celü puţinti cu 200 fl. v. a. pe anü, Românii 

nu s’a ínvoitü, rátJSméndu-se pre § 80 a sect. VI din ar- 

ticlulü de lege XXXVIII ex 1868. Se va respecta acestü 

§ ori nu, este cestiunea viitorului.
Destulü, că în 5 a lunei cur. eu o festivitate ne 

mai pomenită în opidulü nostru, s’a íntrodusü la noua 

scólá de statü — localü ínchiriatü — unü învăţătorO şi 

o ínvéjátóre, prin d-lü Inspectorü reg. de seóle, care 

prin cuvântarea sa de introducere, a datü sé înţelegemO, 

care este scopulü acestei scóle de statü.

Inspectorulü cjise ^tre altele, că deşi este mulţumitfi 

cu progresulü ce l’au arétatü elevii scólelorü confesio

nale pănă aci, totuşi »scopulü guvernului de a vérsa în 

totü natulü spiritulü limbei maghiare pe care şi „Maies

tatea Sa cu íntréga casă Domnitóre o vorbesce cu plă

cere deschilinită“ precum şi alip'rea cătră naţiunea ma

ghiară nu este ajunsü, fiindcă în scólele confesionale, 

generaţiunilorti tinere nu ii se dă o direcţiune armoniósá 

ci mai multü în favórea numitelorü confesiuni şi naţio

nalităţi, scóla de statü are ínsé de a da generaţiunei 

viitóre o crescere armoniósá, ca sé se iubéscá reci- 

procü.

Imputarea, că în scólele confesionale se profesézá 

ură şi nu iubire reciprocă, nu o merită scólele confesio

nale în genere cu atátü mai puţinO seola gr. cat. grăni- 

táréscá a Teiuşului, réulü ínsé nici pe de parte nu zace 

aici, réulü ílü află generaţiunile, îndată ce au ajunsü la 

pricepere, ori cum sé fiă ele crescute, pentru că pe fie

care omü la zidiiü creatorulü după o lege naturală, şi 

dérá nu dictézá acésta legea, că cine în vecî se oste- 

nesee, trebue sé se şi împărtăşăseă din fructulü ostene- 

lelorü sale? ínsé după sistemulü de astăzi, cei ce în 

vecî suntü fără odihnă, asudándü de dimin0ţa pănă séra 

şi de séra pănă diminéja, se împărtăşescO numai de os- 

tenélá, ér de fructe nici poveste. Aci este réulü. Im- 

pârţâscă-se fructele după egalitate de cei chemaţi a face 

legi şi apoi de sine urmézá iubirea reciprocă, că toţi 

suntemü fii acestui páméniü şi la toţi ni este mamă 

acéstá patriă — până atunci tóté înde.şertfl.
Mai departe inspectorulü de scóle regescü, că 

opidulü Teuşiu este unü centru tare ínsemnatü la pólele 

munţilorO apuseni, unü centru alü cáilorü ferate, cari 

are mari şanse de-a înainta, nu ar dori sé se piardă 

poporaţiunea lui şi a împrejurimei, ci atraşi de scóla de 

itatö, cu timpulü sé fiă asimilaţi ^contopiţi íntr’unü 

scopü comunü] şi crescuţi patrioticesce — ca şi când 

ţsoporultt Teuşului ar fi pe cale a-şi lăsa patria, ca 

Ciangăii din Moldova. Aci dórá nu poporaţiunea româna 

a opidului Teuşiu, a fostü ridicată la rangulü de nobili

- pentru faptele măreţe patriotice — luptándü cu vi- 
tejiă ca graniţerl dela Maria Teresia pănă la anulü 1850 

susţinăndu-se cu tóté cele din ale lorü luptându-se băr-

,ii in bătăliele cele mai crâncene, câte 10—20 ani 

precum: în bătăliele cu Napoleonü Bonaparte ş. a. fără 

aşi vedea căminele lorü, ér femeia şi copii lăsaţi în 

mftna sorţii, şi de atunci în totü anulü dau luptători 

bravi înaltului Monarchü şi statului, dintre cari mulţi 

iu fostü şi suntü oficeri şi suboficeri decoraţi pentru me

ritele lorü. Óre aceştia au avutü crescere nepatriotică?

Dér durere! altulü este scopulü stápánitorilorü, 
care este véditü limpede prin aceea, că şi décá vr’unü 
omü cu sâmţurî bune se trudesce pe basa legilorü esis- 
tente a se susţină de ceea ce este, a face sé prospereze 
in cultură şi civilisaţiune, e timbratü de nepatriotü.

Varietate literară.
Ispravniculű pocăită 

 ̂Snovă.

Spunü, măre, sé fi fostü în ţâra románéscá unö 

domnü óre când, omü dreptü, temátorü de Dumnezeu şi 

nepártinitorü. Când eşia la judecată, — şi eşia cam 

desü — apoi judecata lui era judecată, nu glumă. Totă 

iumea remânea mulţămită de găsirile lui cu cale. Drep

tatea o da celui ce o avea. La elü határü nu încăpea. 

Asculta cu blândeţe păsurile fiă-cui. Elü înbuna pe toţi. 

Ce se vé mai spuiu, elü era adevératü părinte alü celorű 

buni. Dér sé feréscá Dumnezeu sé fi prinsü elü pe 

cine-va cu raţa în traistă, că era aspru fórte. Sé făcea 

leu paraleu când se ivia nedreptatea şi asuprirea înain

tea lui. Mândrului şi celui nesocotitO, ca şi mâncătorilorO, 

nu le căuta de ce le e cojoculü. Ţi’i trimitea la închi- 

sóre, de arü fi fostü de şâpte palme în frunte când se 

dovedea vinovăţia lorü. Din pricina acésta ajunsese Vodă 

é nu mai aibă ce judeca; căci unde se pomenea prins 

ţâră vr’unü omü réu, nedreptăţitorO séu asupritorü, şi 

décá se şi afla câte vre-unulü, apoi era arátatü cu de- 

gelulü şi vestea se ducea până la urechile lui Vodă, şi 

era vai de mâiculiţa, care l’a fácutü pe elü, când au^ea 

Vodă de unele ca acestea. Totuşi Vodă eşia la judecată 

la sorócele hotărâte, şi asculta jeluirile poporului, când 

| avea ce jelui, şi asculta pe toţi, cu răbdare şi cu îngă- 

! duinţă.

| Intr’una din (Jile se înfăţişă înainte’i o jupánésá şi’i 

jcjise: — »Măria T’a, am unü feciorü, care mé căuta 

| când era a casă la mine sub ascultarea mea, dérá acum,

< de când este sub ascultarea Măriei T’ale, nu mai vré sé 

, scie de mine.« —  ,,Cum se póte asta? —  respunse 

Vodă posomorându-se. Şi cum nu vré sé scie de tine?“

— ,>Ap°i, écá Măria T’a, reposatulü bárbatulü meu, 

Dumnezeu sé’lü odihnéscá în corturile drepţilorfl, când 

|a părăsitfl lumea asta pácátósá, ne-a lásatü o sacă, cu

I calulü ei, meşteşugulO cu care ne hrănea pe mine si pe 

singurulü fiu ce aveam. Acesta, băeţandru, după mórté

i tatá-séu, umbla elü cu sacaóa în Joculü răposatului, şi 

( cu agoniséla lui, put.camü trăi amândoui fără sé simţimO 

, lipsa şi neaverea. După ce s’a mai mâritO, nu sciu ce

i-a trăsnittt prin capü, că s’a dusü de s’a ínscrisü în 

! óstea Măriei Télé. Este multă vreme de atunci, şi până 

la unü timpü mai aflam câte ceva da la dénsulü; dér 

jde când cu résboiulü din urmă ce ai avutü cu págánulü,

I n’am mai aflatü nimicü de dénsulü până mai acum unü 

! anü. ílü socoteam perdutü ín résboiu, séu rétácitü, te

1 miră pe unde, cá’lü plângeam pe tóté cărările ca pe

■ unü peritü. Antjind din nou cá elü s'arü afla bme, din

■ mila Măriei Télé, că Fai fi pusü într’o slujbă

1 mare ca sé*lü réspiát esel pentru vrednicia şi vitejia 

| ce a arátatü în acelü résboiu, am véndutü şi saca 

îşi calü, şi m’am dusü tocmai acolo unde era elü 

jîn slujbă, cu gând că, fiindü elü acum tare şi mare, sé 

| potü mânca şi eu pâiniş0ră în curtea lui la vremea bă-

I trâneţelorfl mele. Dér, ce sé vécjl, Măria Tea ? Nicî n’a

voitü sé se uite la mine. A trimisü pe unü slujitorü de 

m’a gonitü de la pórta lui, sub cuvéntü că nu mé cu- 

nósce. Şi aşa cu lacrămî ferbinţî vinü a te ruga să-mi 

dai copilulü ce mi-ai luatü. - »Cine este copilulü téu> 

jupánésá?“ — .Ispravniculű din cutare judeţO Mária 

Tea.“ — „Dute, jupánésá la vétafulü de curte, ca sé te 

găsduiascâ la curtea mea până va veni fiulü téu.“

Şi dând porunci grabnice ca sé cheme pe jupánulü 

Ispravnicü la curte, Vodă îşî căută de alte treburi 

ale ţârei. (Va urma.)

cjutü cu clausula de aprobare din partea înaltului minis- 
terü şi cele dintéiu trei vorü intra în viaţă cu 1 Ianu- 
ariu 1886. Prin acésta s’a satisfácutü trebuinţa de 
multü simţită, care cerea, ca sé̂ ise reguleze aceste profe
siuni fórte însemnate pentru | unü oraşO ca BraşovulO, 
şi se póte (Jice cu dreptü cuvéntü, că acestea statute vorü 
afla recunoscinţă din partea publicului. Anume prin sta- 
tutulü pentru profesiunea hamalilorü a rendaşilorO (ser
vitori), care se afla pănă acuma într’o stare primitivă, se 
va pune capétü multorü înşâlătorii din partea hamalilorü 
şi stórcerilorü de mari preţuri dela publicü, dérá mai cu 
sémá dela străini, printr’o tarifă noué fixă. Aceea se póte 
4*ce despre statutulü birjarilorü, prin care preţurile pen
tru mersulü prin oraşâ şi pănă la gară nu că nu s’au 
mai scăzutü, din contră, s’au fixat ü pentru totü terito- 
riulü Braşovului la locurile cele mai plăcute de escursi- 
une, precum la Honterus etc., şi numai pentru cálétorii 
afară din teritoriulü Braşovului au partidele de a se în
voi cu birjarii în privinţa preţurilorfl. De mare însem
nătate este şi statutulü pentru profesiunea urloerilorü, 
care împarte totü teritoriulü oraşului în 7 cercuri şi să 
ímpartü 7 urloeri în ele şi să obligă atátü aceşt.a, cátü 
şî  publiculü cu tótá rigórea, ca fiecare urloiu celü puţina 
sé se curăţe odată pe lună şi la împrejurări de două şi 
de mai multe ori.

Iri suburbii, dérá mai cu sémá în suburbiulü su
periorii séu Scheiu, se întâmplă lucruri în contra salu
brităţii publice şi anume, că se aruncă umblătorile, gu
noiulü şi alte lápédáturí prin canale, ba chiar pe drumü 
şi pe locurile cele libere şi că în cele mai multe curţi 
din acelü suburbiu nu suntü umblători de feliu séu lă<JI 
de gunoiu. Acestea au silitü pe autoritatea poltyienéscá, 
ca sé ié măsuri întinse spre a delătura aceste rele. In 
scopulü acesta s’au avisatü taţii de vecini, ca necurăţe
niile, gunoiulü şi alte lápédáturí sé le care odată pe săp
tămână, ca în cetate, prin carulü destinatü, şi acolo unde 
nu suntü lăcji séu gropi pentru gunoiu, cátü mai curéndü 
sé facă, şi unde nu se potü face umblători în páméntü 
sé se puie butóie, şi numai aşa se vorü puté delătura 
pentru totdéuna acelea lucruri, care suntü în contra sa
lubrităţii publice. Cu acéstá ocasiune se accentuézá cu 
deosebire că în suburbiulü inferiorü, în curţile, unde se 
Pórtá economia rurală, este iertatü lăpădăturile să le a- 
runce pe gunoiulü, care se întrebuinţăză pentru scopuri 
economice. Apoi nu trebue perdutü din vedere aceea, că 
autorităţile poliţienescl în sensulü legii pentru salubrita
tea publică are dreptulü de a porunci ca în fiecare curte 
sé se facă umblátóre.

In urmă se mai comunică, oft comiulü (calfă de 
prăvăliă) George Tampa alias Ciurcu, care íntorcéndu-se 
acum 4 séptémánl din casa nebunilorü din Sibiiu, acum 
câteva (Jile ş’a pusü capétü vieţii prin spéntjurare. Acésta 
póte, că a făcut’o din supărare, pentru că după ce s’a 
íntorsü nu ’şi căpătă ocupaţiune.

La biroulü de însciinţare poliţienescO s’au fácutü 
următ0rele jînsciinţări: Pentru o rămânere permanentă se 
anunţară 26 partide, schimbări de locuinţe s’au în- 
témplatü 226, anunţări de calfe s’an fácutü 84, abnunţârî 
103; învăţăcei s’au anunţatfl 22; s’au abnunjatü 13. Şco
lari s’au anunţattt 23 şi abnunţatO 22. Servitóre s’au 
anunţatfl 200, ahnunţate 165. Lucrători, cari au lucratü 
puţinO timpü în BraşovO, s’au Însciinţat019, cari s’au 
dusü 47. Prin ospătării şi prin case private s’au anun- 
ţatO 585, érá 597 că s’au dusü. In spitalü au intratü 
57 şi au eşitfl 23. In penitenciarulü r. ung. au intratü 
56 şi au esitü 46. Din partea parochiilorü s’au arátatü 
că s’au náscutü 102 şi au muritü 57. Aşa dérá au 
fostü cu totulü însciinţărl 2483, informaţiunî s’au datü 
367. S’au pedepsitü pentru călcarea prescripţiunilorO de 
însciinţare în acéstá lună 21 partide.

D I V E R S E .

RAPORTÜ POLIŢIENESCtf.

BraşovO,  11 (23) Decemvre.

Furtulü celü mare, care s’a comisü la firma Grani 
chstaedte pe Graben« în Viena, şi-a révérsatü valurile 
sale pănă la BraşovO După o telegramă ce a sositü 
dela cápitánatulü din Budapesta la autorităţile poliţienesc! 
locale, tură inculpaţi de furtü doi tineri zidari blonzi, 
cari erau sé vină cu trenulü de persóne Nr. 304 la 
BraşovO, fiind îmbrăcaţi cu bun<JÎ- Ba chiar bagagiulü 
lorü, o traistă de pânză în greutate de 27— 30 kilo, fi- 
resce numai diamante, au fostü bine însemnate cu Nr. 
92. Aicî suecesulü trebuia sé se ímplinéscá. Trenulü 
aşteptatO sosesce, pasagerii de prin cupeuri se supunü 
unei revisiunl rigoróse, dér fără resultatü. Acuma ne 
mângăiamfl, că décá n’amü datü de hoţi, celü puţinO 
vomü da de diamante. Aşa dér süsü la bagage. Cuférulü 
celü dintéiu, care fü ridicatü din vagonü, pórtá numé- 
rulü semnificativü 92, dér nu e traistă de pânză, ci unü 
cuférü mărişorO în patru colţuri. Dér unde suntü junii 
cei doi blondini? Cuférulü fü dusü în cancelaria şefu
lui staţiunii, când étá, că se înfâţişâză figura frumuşică 
a unui braşovenO binecunoscutü, nu blondü, ci brunetü, 
nu în bundă ci în uniforma unui oficerü dela honvezi, 
deschide cu graţiă cuférulü din cestiune şi apoi face semnü 
cu mâna învitându-ne sé visitámü interiorulü cuférului. 
Tablou! Nici vorbă de a afla diamante în elü. Chiar 
nici Nürenbergianii nu spânzurau pe nimenea, pănă nu 
puneau mâna pe elü.

Statutele menţionate íntr’unü raportü anteriorü po- 
liţienescti pentru hamali şi servitori, urloeri (eoşeri), pen
tru cei cari caută servitori şi servitóre, pentru căruţaşi

Plăcerea eàlëtorilorü în timpü de iérná. — La 15 

Decemvre a sositü la Viena trenulü fulgerü (séu după 

denumirea oficială: trenulü espresü alü orientului). Por- 

nitü dela Pansü acestü trenü semâna la sosirea lui eu 

unü cilindru de ghiaţă ; a trebuitü së se aducă la îm- 

barcaderă unü lăcătuşO ca së spargă cu instrumentele 

sale portiţele vagónelorü. După cum spunü càlëtorii, între 

Salzburg şi Linz frigulü ajunse la unü gradü de nesufe- 

ritü, termometrulü se coborîse pănă Ua 25 grade Réau- 

mur sub puntulü de ghiaţă. Pe căile ferate ale statului 

în Galiţia frigulü a fostü atátü de intensivü, nóptea dela 

13 la 14 Decemvre, încâtü Ia o staţiune între Stry şi 

Nou-Sandec duoi conductori şi unü ajutorü s’au gâsitü 

îngheţaţi, fără mişcare neputêndu-se coborî, a trebuitü 

së le vină ômenï în ajutorü, tocmai după o jumëtate de 

oră au mai .’evenitü în simţire şi au pututü relua ser- 

viciulü lorü.
♦ in *

Résbuuare. — Petru Sasu din Răşinari isbuti de a 

împedeca o căsătoriă între Pinciu şi o fétá din Răşinari, 

din care causă Pinciu avea mare nécázü asupra lui 

Patru Sasu. Intr’o cji Pinciu pândi pe Sasu când venea 

din Sibiiu, în apropierea comunei Răşinari, şi ílü bfttü cu 

unü lemnü atâta de c mplitü íncátü după părerea me- 

dicilorü Sasu póte, că din acéstá bătaiă îşi va afla 

mórtea. Pinciu tăgădui mortişO, dér gendarmii aflară 

lemnulü plinü de sânge în curtea lui Pinciu, pe care în

dată ílü luară şi ílü duseră la Sibiiu, unde ílü predară 

în mânile judecătoriei cercuale.

Editorü : lacobü Mureşianu.

(birjari) şr mămularl (vén^ëtorï de vechituri) s’au provă- \ Redactorü responsabila . Dr. Aurel Mureşianu,
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OuranJft la bursa de Viena

din 24 Decemvre st. a. 1885.

Rentă de aurii 4% . . . 100 — 
Rentă de hârtiă 5% • • 91.60 
Imprumutulti căilorti ferate

ungare....................149.50
Amortisarea datoriei căi

lor ti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.00 

Amortisarea datoriei căi
lorti ferate de ostti ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 ~ 

Amortisarea datoriei căi
lorti ferate de ostti ung.
(3-a emisiune) . . . .  110.20 

Bonuri rurale ungare . . 103 25 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C3 00 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i ....................... 103.00
Bonuri cu cl. de sortarel02 50 
Bonuri rurale transilvane 103 25

117 60

123.00 
82 95 
83.20 

109.90 
139 50

872 — 
299 — 
294 60

5.98 
9 98 

61.95 
126.25

Bonuri croato-slavone . . 103. —• 
Despăgubire p. dijma de

vină ung................. .98.
Imprumutulti cu premiu

ung......................... •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurtt austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................
Act. băncel de creditti ung.
Act. băncel de creditti austr. 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .
Napoleon-d’o r I .............
Mărci 100 tmp. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

B u r s a  d e  B u cn re sc t.

Cota oficială dela 11 Decemvre st. v. 1885.

Renta română (5°ft). .
Renta rom. amort. (5%)

» convert. (6°/0)
Impr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7 °/0)

• „ » (5°/o) •
» » urban (7°/0)

> (6°/o) •
» (5°/o) ■ ,

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

< » » Naţională 
Aurii contra bilete de bancă 
Banmote austriace contra aurO.

Cump. vênd.

87 88

90 91

82 V, 83V.
— —

102 103

85V. 86V.
96 97

90 91
71 72

--- —■-

18. 17Vi
. 2.00 2.02

Cursulu pieţei BraşovO

din 24 Decemvre st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8 40 Vând. 8.46

Argint românesc . . . . . .  » 8.35 * 8.40

Napoleon-d’ori . . . . . . .  * 9.94 * 9 98

Lire turceseî............................. * 11.26 » 11.36

Im p e r ia li.................................  * 10.22 » 10 32

Galbeni.....................................  » 5.95 » 5.98

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.00 * 101.

Ruble Rusesci.........................  * 123.—  » 123.

Discontulft . . .  » 7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvaniei“ se potih cumpSra în tutungeria 

lui I. GROSS.

Orologier şl Optic

î-n B r s i ş o 'v i i ,  stracLa* ‘V ă .n a .e i  Nr. 2

(în josti de biserica catolică)

îşi recomândă depositulu seu bine asortatu de oro- 
lâge de busunaru helveţiane de auru şi argintu, de 
oroUge de părete eu pendula şi cu rame de tâta 
specia, precum şi catene de auru şi argintu pentiu 
orolâge de busunaru, apoi jocarie diferite şi unu 
mare asortimente de mărfuri Optice precum: oche 
lari, zwickeri, ochianuri, Binokles şi Binoklun etc. 
şi multe alte obiecte de cca mai bună calitate pe 

lengă preţuri fârte moderate.
Reparaturi şi orl-ce comande se vorii esecuta prompt 

solidti şi pe lângă garanţiă conscienţiosă.
Orî-ce lucru comandaţii, la cas se nu convină se pri- 

mesce înapoi fără nici o perdere.

Asemenea cumpără şi sohimbă orre obiecte ce se ţinti de acesta specialitate =

Anunţămă aceloră onoraţi cetitori, cari voră binevoi a se abonâ la f6ia 

n6stră de aici încolo că avemă încă în reservă numeri dela începutulu anu

lui 1885, prin urmare potă sS aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

Noua cancelaria advocaţială in Deşiu.
DP. T .  3DorrLn.-u.le I

Ca juristü absoluţii, — dnpă o praesă mai îndelungată atâtă la 
mai mulţi advocaţi, câtă şi la notariulă publică, — am depusü censura

de advocatü,
Suntü fiu de preotü românii, şi m’am devotată căuşeloru poporu

lui, căruia dorescü a-i servi cu dreptate şi sinceritate în apérarea cause- 
loră procesuale de tóta natura: civile, penale, urbariale, cambiale, poli
tice, disciplinare şi succesionale etc. la — şi afară de judecătorie., ce mi 
se voru concrede, şi a aplicâ în resolvarea acelora sensulü celü adevé- 
ratü alű legiloră esistente, şi alü dreptăţii esterne.

Adăpată în sciinţele teoretice şi practice şi în aplicarea  ̂tuturora 
legiloră, — acestea vréu a-le revărsâ spre folosulă poporului celü nécájitil 
fără distingere, şi care în mii de caşuri în tóté talele nu sê  scie singurü pe 
sine scăpa şi apérá de asupritoriulű seu, fără povaţa şi îndrumarea ad

vocatului conscienţiosă. t .
Aatfelă într’armată cu armele de sciinţă în legi, şi pregătită de ad

vocaţii cum pretinde spiritulü timpului modern, — am onóre a anunţa ono
rabilului publicü română din patria, cumcă cu ajutoriulă lui Dumnezeu „la 
l-a I a n u a r i u  1886“ ’mi voiu deschide cancelaria advocaţială aici în 
Deşiu, capitala comitatului Solnoc-Dobéca.

Cunoscándü înrîurinţa şi influinţa D-v. în cerculă activităţii, unde ve 
aflaţi, ’mi permitü a mé reooménda şi a Vé învita cu perfectă stimă sé bine
voiţi __în cas de lipsa obvenientă, a mé onorá cu preţi<5sa încredere ataţă
din partea propriă, cată şi a partideloră — cunoscuţiloră D-v., cărora voiu 
a lucra cu neobosire si zelă nescăpătată, pelengâ cele mai moderate onorare.

Cn stimă: OEORGtE GRAD O VICIU,
advocatü în legile comune şi cambiale.

Mersul il ü’en uri lorii

P r e d e a l ü - B u d a p e s t a

Trenü Trenü 
de accelerat 

ersóne

Bucurescl

Predealu

Timişti

Braşoyft

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodti
Haşfaleu

Sighi^óra 

Elisabetopole 

Mediaşti 
Copsa mic& 
Micăsasa 
Blaştu 
Crăciunelti 
Teiuştt 
Aiudti 
Vinţulti de susti 
Uióra 
Cncerdea 
fthirisfi 
Apahida

Clnşin

Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghirişti 
Stana 
Huiedinti 
Ciuda 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

Nota:

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
1?M2 
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56

500

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6.08 
6.29 
6.45 
7.00 
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06 
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23
1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

7.37 
8.01 
8.21 
9.05 
9 43 

10.02

6.20 
6.59 
7.15 
7.43
8.29 
8.55 
9.04 
9.12 

10.23 
12.32 

ö.5bj 12.59 
"äÖ8

7.14
7.43

822
8.48

9.13
9.18 

10.31 
12.07 
2.10 
2.45 
8 00

Budapesta—P redealÄ

Trenü
omnibus

10.37
I t  59 
4.45

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Trenü
accelerat

7.15

8.00 
8.3! 
8.59 
9.34 

ÍO. 16 
11.04 
12 17 
12.47 
1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0

8.22
10.306.0Q| 2.1U 10.05 

6.351 2.45 10.50 
3.00| 8 001 &Ő5

Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Clnşin

Apahida 
fthiriş

Cncerdea

Uióra 
Vinţulti de susti 
Aiudti
Teiuşă
Crăciunelti 
Blaşti 
Micăsasa 
Copşa mieii 
Mediaşti 
Elisabetopole 
8igiş0ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovft 

Timişti 

Predealu

Bucurescî

6.47 1.45 3.15

10.37 3.44 7.29

1.44 5.21 8.27

5.83 6.41 —
— • — 9.45
_— — 9.59
— 7.14 10.28
— 7.42 11.36
__ — 12,10
— — 12.43
— 8.3 Í 1.31

9.01 2.56
R 9Q

__ _ 4.18
__ __ 4.36
— 10.05 5.05

12.05 10.16 —

12.31 — —

2.16 11.24 —

3.12 11,43 —

332 11.45 —

3.4Í — —

3.50 — —

4.25 12.08 —

4.50 12.22 —

5.41 — —

ß.Ö8 12.57 —

6.40 — —

7.00 1.27 —

«V »«4 1.45 —
- 2.06

2.31 —
__ 2,50

!

- 3.48 —
__ 4.19 —
__ 4,34 —
- 4.53 —

- 5.20 —
- 6 3* —
- 6.07 1 —

6,32 1 —
7.30 —

11.35 —

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.20
9.11

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2,31 
3.18 
3.41 
4.01 
4.28 
5.08 
5o27 
5.50

8.0)
11.4»'
2.31

6.02
6.24
6.43 
7.0S 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.68

10.24
10.44*
11.28
11.44
12.18
12.36
1.22
1.56
2.34
3,02
4.41
530

6.03
Í5.35
7,14

6.0 ï 
6.40 
7.20 
8.01 

10.05 
11.02 
11.3 
12.14 
1.09 
1.50 
2.48 
3.23 
4.56 
9.4Í

Teiusü- t  s a d ù- B u d a p e s ta

T e iuşft
Alba-Iulia 
Vinţulti de josü 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski)
Deva
Branicica
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A r a d ü

Szolnok

B u d a p e s ta
Viena

Trenü
omnibus

11.09 
11.46 
1220 
12.52
1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5.56

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16
7.10

Trenü Trenü de 
omnibus persóne

6 14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32 

12.00 
12.14 
2.10

8.00

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
«.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
1<\37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5* 
5.10 
8.16
6.05

Aradù-Tiü&iiÿéri»

A ra d A
Aradulü non
Mémeth-Sàgh
Vmgs
Oredialva
Merczifalva
T im lf ó r a

Trenü
omnibus

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenü de 
persóne

12.55
1.21
1.46
2,18
2.36
2.53
3.40

persóne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13
9.25 
9 36

10.06

T im iç ô ra - A ra d ù

! Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Tipografa A L E X I  Braşovă.

T im if ó r a
Merczifalva
Orczifalva
Vmga
Németh-Ságh 
Aradulü nou

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2,54
3.10

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24

B u d a p e s ta-  Ir a d A - T e iu ş â .

ITrenü de Trenü Trenü
persóne acceleratü omnibus

Viena 11.00 7.15 -

B u d a p e s ta 8.05 1.45 81)0
(

Szolnok .
11.02 3.44 11.40
11.12 4.02 12 00

A ra d ft 3.37 7.53 5.25
Glogovaţă 4.13 — 619
Gyorok 4.38 - 6.4t>

Paulişă 4.51 -- 7.00
Radna-Lipova 5.10 — 7.23

Conopü 5.38 — 7.51

Bêrzova 5.57 — 8.10
Soborşin 6.42 — 5.58

Zam 7.14 — 9.28

Gurasada 7.43 — 9.56

Ilia 8.01 — 10.17

Branicïca 8.21 — 10.38

Deva 8.47 — 11.05

Simeria (Piski) 9.05 — 11.23
Orăştiă 10.10 — 12.24

Şibotă 10.43 — 12.53

Vinţulă de joşii 11.04 — 1.22
Alba-Iulia 11.19 — 1.40

T efuşA 1205 — 2.24

S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n î

Trenü de Treaü Trenü
persóne omnibus omnibus

S im e r ia 6 30 11.50 2.23

Streiu 7 05 12.27 3.00

Haţegft 7.53 1.19 3.49

Pui 8.46 2.10 4.40

Crivadia 9.33 2.57 5.28

Baniţa 10.11 3.35 6.07
P  e tro şe n l 10.43 4.04 6.99

P e tro ş e n l— S isne r ia  (Piski)

Trenü Trenü Trenü
omnibus omnibus de pers.

PetroşenX 6.49 9.33 5 28

Baniţa
Crivadia

7,27
8.06

10.14
10.54

6.08
6.4e

Pui 8.50 1« 37 7.35

Haţegă
Streiu

9.31 12.17 8 02
10.16 12.58 8 44

S im e r i» 10 53 1.35 9.15


